7年调查:



□据 人民网

17年前,浙江萧山发生两起抢劫命案,陈建阳等5人两年后被判死 刑缓期执行。缘由是,经公安机关侦查,他们抢劫出租车司机并致其死 亡。2012年,当地警方在侦查其他案件中发现新的线索,认为可能对上 述案件的判决有影响。2013年1月19日,浙江省高级人民法院发布消 息称,已于1月4日对此案立案复查,并将"有错必纠"。陈建阳等5

人已在高墙内度过了17个春秋,当年究竟是什么造成

了这样一起案件? 5人的亲属对于真凶现身

的新闻又有何感想?记者对此进

行了调查。

3人从死刑改判死刑缓期执行

1月19日,中国政法大 学法学院副院长何兵在实名 认证的微博上发布消息: "1995年,杭州萧山发生一 起抢劫杀人案,当时5名犯 罪嫌疑人被判死刑缓期执 行。一年前,现场血指纹对 上另一人。现此人已抓获并 交代,由市刑支办此案。"

1月19日晚,浙江省高 级人民法院发布通报称, 2012年,公安部门在侦查其 他案件中发现1995年3月 20日抢劫出租车司机案件的 线索,认为可能对上述案件 的判决有影响。2012年12 月31日,杭州市中级人民法 院向浙江省高级法院报告。 2013年1月4日,浙江省高级 法院决定对该案立案复查。

浙江省高级法院通报介 绍,1995年3月20日和8月 12日,在萧山农垦一场16队 四号桥南的机耕路、坎山镇

青风加油站东侧路段,分别 发生抢劫出租车司机并致其 死亡的事件。经公安机关侦 查,认定是萧山籍的陈建阳、 田伟冬、王建平、朱又平、田 孝平所为。陈建阳、田伟冬 还于1995年9月2日盗窃价 值1600余元的财物。

杭州市人民检察院以陈 建阳、田伟冬犯抢劫罪、盗窃 罪,王建平、朱又平、田孝平 犯抢劫罪,向杭州市中级法 院提起公诉后,1997年7月 11日,杭州市中级法院分别 以抢劫罪判处陈建阳、田伟 冬死刑,以盗窃罪判处有期 徒刑二年,两罪并罚执行死 刑;以抢劫罪分别判处王建 平死刑,朱又平死刑、缓期二 年执行,田孝平无期徒刑。 陈建阳、田伟冬、王建平、朱 又平提出上诉,田孝平未提 出上诉。

相关法官透露,1997

年,死刑案的核准权尚未收 回到最高法院,浙江省高级 法院在对该案件的复核过程 中,发现该案的一审判决适 用法律正确,但该案证据确 实存在诸多疑点,最主要的 是移送过来的材料中没有指 纹证据。再说,当时也没有 像现在有非法证据排除规则 这样的纠错机制。按照疑罪 从轻原则,省高院最终对5 名被告人中的3人从死刑改 判为死刑缓期执行。

相关法官说,人命关 天。这两起案件,共有两名 出租车司机被杀死,一审3 名被告人被判死刑,如果当 年证据真的非常确凿,高院 一般是不会改判的。

1997年12月29日,浙 江省高级法院改判陈建阳、 田伟冬、王建平3人死刑,缓 期二年执行;核准朱又平死 刑,缓期二年执行。

公安部门侦查其他案件发现真凶

浙江省高级法院通报 称: "2012年,公安部门在侦 查其他案件中发现1995年3 月20日抢劫出租车司机案 件的线索,认为可能对上述 案件的判决有影响。"

知情人说,公安机关发 现这一犯罪嫌疑人后,通过 血指纹比对,认定该犯罪嫌

疑人才是3月20日抢劫出租 车司机案件真凶,目前已予 以逮捕。既然另有真凶,那 么两起抢劫出租车司机案件 中至少3月20日这起抢劫杀 人案并非陈建阳等5人所为。

1995年至2012年,被判 决死刑缓期执行的陈建阳等 5人已在监狱里服刑17年。

记者了解到,本案第一 被告人陈建阳1975年出生, 杭州市萧山区欢潭乡方山村 人,1996年被送到浙江第六 监狱,至今仍在那里服刑。 田伟冬、朱又平、田孝平与陈 建阳都是欢潭老乡,欢潭村 人,在监狱里都已度过了17 个春秋。

社会广泛关注。浙江 省高级人民法院回应 称,1月4日,省高院 已决定对该案立案复 查,以事实为依据,以 法律为准绳,有错必 纠。该院已另行组成 合议庭,止在阅卷,调 查核实有关证据,提审

陈建阳等人。知情人

透露,调查核实该案有

关证据及提审这项工

作,目前由省高院审判

监督庭负责。

连日来,1995年

发生在杭州萧山的两

起抢劫命案5名被告

人服刑17年后真凶疑

现身的新闻,引起了

应

他们还在服刑不便多说

5名被告人中,当年只有 田孝平一人被判无期徒刑后 没有提起上诉。

"田孝平当年为什么不 上诉?"当记者就此采访田孝 平的母亲时,对方含糊其词 地回答:"当年的情况已经记 不太清楚了。我们相信高院 的复查结果。"

"他现在还在服刑,我们 真的不便多说什么。"朱又平 的家属在接受记者采访时回 忆说,"当年庭审时,就听检 察官、法官在讲,律师也没怎 么辩护。这案子证据出入很 大,这情况朱又平本人很清 楚的,不知道他为什么在里 头又招供了。"

相关知情人士向记者透 露,当年的办案指导思想是 命案必破。命案的破案率直 接与民警的晋升、奖金等系 列考核指标挂钩。可以这么 说,迫于破案压力,不排除当 年办案民警采取刑讯逼供的 可能。

(www.people.com.cn)